

由小黑麦研究工作想到的一些问题

鲍文奎

(学部委员、中国农业科学院研究员)

小黑麦是第一个人造作物。作物种类是由物种来区别的。多倍体新物种既然可以通过合并不已存在的物种而突然产生，而且在高等植物里约有一半的物种是通过这一途径形成的。于是在 30 年代解决了产生人工多倍体的技术问题后，随即激起一股巨大的热情，人们以为很快就能从培育新品种进入到培养新作物的光辉时代。但半个世纪过去了，热情早已冷却，各国仍在坚持进行的只剩了小黑麦，真是“前途是光明的，道路是曲折的”。怎样看清“曲折”才能少走弯路，在今天还是值得研究的问题。下面结合个人的工作谈几点看法。

(1) 一哄而起。人工多倍体的研究高潮发生在 30 年代的欧美。一哄而起，不是国产，也是学来的。它发生在遗传学与育种学的交叉点上。学科间的“杂交”表现出巨大的“杂种优势”是不足为奇的。同育种上的杂种优势一样，这类由学科之间互相渗透而产生的热情，在初期也是不稳定的。一哄而起的浪潮越高，稳定性越差，越难以持久。发现多倍体规律的是搞基础研究的细胞遗传学家，他们一般不熟识育种学，因之提出的期望空想的成份居多，虽然具有诱人的引力，但在严峻的育种实践中经不起考验，接着就一哄而散。结果是钱与人力花得很多，而成效不大。因此，当高潮来到时，需要的是冷静。这是选择和培养研究人才的好时期。做得好，可以节省大量人力、物力，也可避免由一哄而散所产生的消极情绪。

(2) 一哄而散。一般散得最早最快的是希望抱得最大，工作想得最容易，急于求成，而一遇困难即转向另一极端，来去匆匆的科学工作者。这在国内外都一样。散是可以加以促成的，因为它能起节约作用。对确有前途的科研领域，散是不会彻底的，总会留下少数坚持到底的人。对这些人需要给予支持，并可能得到最好的支持效果。这往往就是发展道路上的低谷阶段，也是考验“伯乐”才能的时候。

(3) 爆出冷门。在小黑麦科研工作上爆出冷门的是波兰。波兰有 100 万公顷小麦和 300 万公顷黑麦，黑麦抗逆性强，但品质不好，是发展小黑麦的理想地区。波兰在 70 年代才起步搞小黑麦，原种都是从国外引进的。到 1984 年欧洲小黑麦品种联合区域试验的前几名都是波兰育成的，现在已有 100 万公顷的黑麦为小黑麦所替代，一跃而成为世界上种植小黑麦最多的国家。虽然它们育成的六倍体小黑麦的品质不如小麦，但比黑麦好得多，与小麦参半就能烤出同小麦一样的面包。

小黑麦工作由研究八倍体转到六倍体，最早的是加拿大曼尼托巴大学，但现在已做得不多了。目前规模最大的是墨西哥小麦、玉米中心，有许多品种分布在第三世界，由于尚未进入小

麦主产区，种植面积难以迅速扩大。现在培养小黑麦无论是国内的八倍体或国外的六倍体，都还在以抗逆性取胜的阶段，种植地区多局限于自然条件较差的中低产地区或小麦难以稳产的黑麦种植地带。

我们经历的是一条同样的路。1976年在海拔2000米上下的贵州威宁高寒山区推广的小黑麦2、3号，也是从替代那里的黑麦开始的。在乌蒙山顶观风海公社1271亩的示范田平均亩产达到118.5公斤。由于推广速度过快，而推广力量薄弱，有意、无意地在小黑麦中参入了黑麦，几年后种植面积就因此而迅速下降。现在育成的第二批小黑麦品种，除丰产性及一些重要农艺特性有了显著的改进外，最重要的是它们的稳产性赶上了在贵州至今尚占约一半种植面积的阿勃小麦（50年代从意大利引进）。小黑麦劲松5号通过区域试验现正在贵州西北高丘陵地区示范。那里气候变化较大，高产品种因难以稳产而不能持久。我国丘陵山区占相当大的比重，中低产田和贫困县也多集中在这些地方。小黑麦在那里发展潜力很大。八倍体类型的小黑麦一般品质都优于普通小麦，如劲松5号蛋白质含量达15%，据测定可用以制作优质面包。目前世界上搞八倍体小黑麦的只剩下中国，因之它在生产上的扩大应用是会有特殊意义的。

(4) 与常规育种相结合。经过一段曲折以后，人们才开始认识到人造物种与人造作物的区别。开始时，以为新物种一制造出来，多倍体育种就完成了。这实在是一个误解。从物种到作物之间还有一个更为艰巨的育种过程，才能完成这一转变。当我们进行小麦与黑麦杂交，用秋水仙素加倍不孕的杂种一代植株的染色体数，使之成为可孕的八倍体小黑麦的时候，得到的是不能直接用于生产的原种。原种不过是给育种工作提供了原材料，这同好砖头还不是建筑物本身一样。我们花了9年时间，制造了5000多个小黑麦原种，其中没有一个是不经改良就能直接用于生产的。所以当初对人工多倍体的期望，现在看来实在是天真和幼稚可笑了。但当一哄而上搞人工多倍体时，几乎人人都抱此愿望。制造人工多倍体属生物技术范围，所得成品属原材料一类，要使之成为生产上真正具有经济效益的新作物、新品种，尚有待育种工作者的细致加工。从育种的角度来看，任何生物技术，包括基因工程所产生的成品都属原材料性质。所以严格说来，把它们称为育种新技术或育种新途径是容易引起误解的。这些初级成品是否真正有用，尚有待育种过程的严峻考验。当美国国会新技术评估办公室评价生物技术在植物育种中所处的地位时，就认为任何新技术都不可能替代常规育种，只有同常规育种方法结合起来才能发挥作用。我认为这个意见是对的，不然我们将走一大段弯路，交一大笔学费，而且还有挫伤后来者的积极性的危险。